

# REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

*Agricola, (Ecica), Agricola, (Hunedoara), Agricola, (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ardeleana, Arișana, Arina, Armonia, Astra, Auraria, Aurora, (Baia-mare), Avrigeana, Bândăna, Banca Poporală, (Caransebeș), Banca Poporală, (Def), Banca Poporală, (Arpașul-inf.), Beregsana, Berzovia, Bihoreană, Bistrișana, Bocșana, Brădetul, Bucumana, Cassa de împrumut ca însoțire, (Bicaz), Cassa de păstrare, (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune), (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreană, Chiorana, Chișetiana, Codreana, Comuna, Concordia, (T. Uzdin), Cordiana, Coroana, (Bistrișana), Coroana, (Timișoara), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal Detunată, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia, (Cohalm), Economul, Făgetana, Fortuna, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Hondoleana, Însoțire de credit, (Veștem), Institut de credit, (Mehadia), Institut de credit, (Gavoșdia), Izvorul, (Sângeorgiu), Izvorul, (Sebeșul-inf), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana, (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Nădlăcana, Negoiiul, Nera, Noiăna, Olteana, Oraviciana, Orientul, Panciovana, Patria, Piatra, Plugarul, (Cacova), Plugarul, (Săcădate), Poporul, (Lugoș), Poporul, (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Raceșana, Reuniunea de împrumut și păstrare, (Ila-mare), Rîureana (Cap. Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana, (Caransebeș), Sebeșana, (Sebeșul-săsesc), Selăgeana, Sentinela, Șercădiana, Silvania, Șoimușana, Someșana, Speranța, (Hosman), Steaua, Târnăveana, Tibleșana, Timișana, Ulpiana, Uniea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sănmărtin), Vulturul, (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea.*

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—

Redactor responsabil:  
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 tileri.

1912

## Invitare la abonament.

Anul XIV.

Cu începerea unui nou an ne luăm voie a adresa On. noștri abonați de până acum rugarea să *binevoiască a-și înoi din bună vreme abonamentul pe anul 1912*, ca expediția regulată a revistei noastre să nu sufere întreruperi. Ne exprimăm totodată speranța că în noul an, în care intrăm, nu numai ne vor rămâne credincioși vechii noștri abonați, ci vor intra în șirul abonaților și alți numeroși cetitori și prieteni ai revistei noastre.

„Revista Economică” se va nizi și în viitor, ca și în trecutul ei de 13 ani impliniți, a ține pe cetitorii săi în curent cu toate chestiunile financiare și economice din țară și străinătate, cari pot fi de folos sau interes pentru ei, pentru așezămintele noastre financiare și în general pentru poporul nostru.

Pe onorații noștri cetitori și îndeosebi cercurile conducătoare ale băncilor noastre le invităm și cu ocazia aceasta să ne dea mână de ajutor la redigiarea acestui organ, rugându-le să ne onoreze, măcar din când în când cu câte un raport asupra activității dezvoltate pe terenul economic de singuraticile institute sau particulari din raionul lor, sau comunicându-ne știri de actualitate de interes și pentru cercuri mai largi.

Un organ ca „Revista Economică” poate exista, își poate împlini misiunea și se poate

dezvolta în condiții multămitoare numai cu concursul cetitorilor săi — atât material, cât și intelectual. Orice propuneri, ce ne vor veni din cercurile cetitorilor noștri pentru îmbunătățirea părții redacționale a organului nostru vor fi binevenite și se vor considera între marginile posibilității.

On. noastre institute de bani și membre ale „Solidarității”, de-a căror binevoitor sprijin ne-am bucurat în trecut, le rugăm a ne împărtăși de acesta și în anul, ce vine, folosindu-se cât mai adeseori de coloanele revistei noastre pentru inserarea publicațiilor lor oficiale: bilanțul anual, convocarea adunării generale, concurse și altele.

În fine folosim ocazia, pentru a repeta rugămintea, ce am adresat-o deja în repetite rânduri On. noștri abonați restanțieri — institute, ca și particulari — să binevoiască deodată cu prenumărarea revistei noastre pe anul 1912, a-și achita și restanțele de abonament pe anul expirat, cari se urcă și la noi la o sumă considerabilă.

Prețul de prenumărare al „Revistei Economice”, rămâne și pentru anul 1912 neschimbat:

K 12.— pe un an

„ 6.— „ 1/2 an

Comandele de abonament și inserțiunile rugăm a le adresa la: *Administrația „Revistei Economice” în Sibiu — Nagyszeben.*

## In preajma organizării Băncii de asigurare.

Banca de asigurare, care a preocupat opinia publică românească timp de mai bine de 12 ani și care în cei doi ani din urmă a fost atât de mult discutată și lămurită în presa noastră periodică — astăzi e înființată și pregătită pentru a-și începe lucrările de organizare pe tot terenul locuit de poporul nostru. Ajutată de băncile noastre românești, cari au fondat-o, cari sunt angajate moral și material la această nouă întreprindere, și sprijinită de toți oamenii noștri de bine, Banca noastră de asigurare va urmări să fondeze agenturi și reprezentanțe și să-și angajeze organe de încredere pretutindenea, unde interesele ei și ale populației noastre cer aceasta. În prima linie — ea va apela la băncile noastre și la bărbații grupați în jurul lor, ca la cele mai chemate forțe vii de a o ajuta în acțiunea ce pornește. Va apela în acelaș timp la toți oamenii instituțiilor noastre morale și culturale, ca la nește tovarăși naturali de muncă, dat fiind că ea însăși este o instituțiune par excellentiam morală. Și nu mai puțin va apela la toți oamenii noștri de inimă și de credință, la întreg poporul românesc din care și pentru care s'a înființat.

În preajma acestei însemnate acțiuni dela al cărui rezultat va depinde viitorul ei, ținem să mai dăm odată — deși am făcut-o de atâtea ori — câteva lămuriri asupra chemării, mijloacelor de acțiune și întocmirii afacerilor Băncii noastre de asigurare.

\*

Chemarea băncii noastre de asigurare este să contribuie — prin excelențele sale mijloace, de care dispune — la progresul cultural și economic al neamului nostru.

Progres real și durabil în viața unui popor se poate închipui numai așa, dacă cei ce compun poporul se străduiesc nu numai să lase urmașilor lor aceea ce ei au primit dela înaintași — fie acestea bunuri materiale sau morale — ci să *producă și se lase și ei bunuri nouă, cu cari să se poată pune o nouă treaptă la înălțarea materială și morală a neamului*. Un părinte de familie, care înțelege rostul continuității în progres, va trebui să se îngrijească nu numai să agonisească și să lase bunuri materiale mai multe de câte a avut înaintașul său, dar ca și urmașii săi să fie în toate privințele mai mult decât el. El va trebui să se nizuiască ca copiii săi să le lase o avere mai multă și mai bună decât a avut dela părinții săi și ca acești copii să poată avea o creștere mai aleasă, să poată folosi mai ușor și mai practic rezultatele științelor, cu un cuvânt atât din punct de vedere material, cât și moral să fie mai bine pregătiți pentru lupta pentru existență. Soțul cuminte, care voiește, ca și după moartea sa soția lui să poată avea o existență sigură și deamănă, să poată desăvârși pro-

gresul familiei sale — care în parte e progresul neamului — va trebui să se gândească din vreme să adune mijloacele necesare spre acest scop. Și așa mai departe va trebui să facă ori și cine, chiar și aceia cari n'au îndatoriri familiare, ci de altă natură, pentru că nimenea dintre cei lăsați de Dzeu cu facultăți de muncă și de judecată nu poate fi scutit dela „contribuția” către progresul neamului, progres care constă în conservarea, dezvoltarea și înmulțirea bunurilor materiale și morale ale singuraticilor indivizi.

În conservarea și dezvoltarea bunurilor de cari amintim, Banca noastră de asigurare are un rol dintre cele mai frumoase. Căci în ziua de azi mijloacele pentru conservarea și dezvoltarea bunurilor, noastre materiale și morale, cu nimic nu pot fi mai ușor și mai sigur procurate ca prin asigurări. Astfel omul cuminte care voiește ca produsele de ordin material ale ostenelelor sale să nu fie pierdute în caz de foc sau alte nenorociri, cu nimic nu se va putea apăra mai bine decât prin asigurarea averii sale. Părintele prevăzător, care dorește ca și după moartea sa familia să aibă un izvor de venit, care să suplinească — fie și numai în parte — aceia ce el a câștigat cât a fost în viață, cu nimic nu-și va putea ajunge mai ușor scopul, decât asigurând un capital oarecare. Tatăl cuminte, care voiește să adune copiilor săi zestre, capital de studii ori de etablare, iarăș tot numai prin asigurări va putea face mai ușor aceasta. Bărbatul, care voiește ca și pentru vremurile bătrâneții, să aibă o existență sigură și liniștită, deasemenea numai prin asigurare va putea să-și procure mai sigur capitalul de lipsă. — Dar cine ar putea înșiră aci toate cazurile din viața omenească, în cari asigurarea este cel mai bun — dacă nu singurul mijloc pentru conservarea și înmulțirea capitalurilor de lipsă în scopul existenței sigure, folositoare și de progres. — Sunt foarte multe, nenumărate aceste cazuri, pe cari le-am putea învăța cu deosebire dela popoarele străine, dela Englezi, Francezi și Germani. La aceste popoare aproape nu este om, care să nu știe ce e asigurarea. Dela naștere și până la moarte, englezul, francezul, și germanul, am putea zice, trăește numai din și pentru asigurări. De aceia și progresul lor în toate privințele e mai vădit și mai spornic.

În această ordine de idei, Banca noastră de asigurare are o chemare de cea mai mare însemnătate. Ea are să propage rațional, sistematic și fără preget asigurările între Români, ca singurul și cel mai desăvârșit mijloc de progres material și moral. E o chemare aceasta — ne dăm perfect seama — pe cât de frumoasă, pe atât de grea, pentru că pedeoparte poporul ne e puțin pregătit ca să înțeleagă rostul Băncii de asigurare pe de altă parte pentru că ea va trebui să dea față cu concurența acelor bănci de asigurare străine, cari, până acum, fără nici un scop de ajutor pentru neamul nostru, din simple interese de câștig și speculațiune își făcură trebușoarele printre noi. Aceste bănci străine înțeleg că ce însemnează pentru

ele pierderea terenului românesc. Ele vor lupta cu toate mijloacele de cari dispun — admise și neadmise — pentru a-și menține situația, ce au avut-o. Nu se vor da înapoi dela nimic, când va fi vorba să stea față în față cu Banca românească de asigurare. Dovadă, că nici nu și-a început deabinele activitatea și s'au și răsculat cu puhoiul de uneltiri, menite a duce în rățâcire pe cei cărora soartea nu le-a dat să înțeleagă și pătrundă afacerile de asigurare așa după cum trebuie. Folosesc lipsa de orientare a poporului nostru pentru a nu-l lăsa să se apropie și alipească cu căldura ce o merită de Banca de asigurare. — Tocmai de aceia și în numele chemării frumoase și folositoare, ce o are aceasta Bancă de asigurare, ținem de necesar să dăm la acest loc toate lămuririle trebuincioase pentru a preîntîmpina uneltirile, cu cari se lucrează în contra ei. — Ținem de lipsă să facem aceasta și pentru motivul, ca publicul nostru să nu mai aibă nici o nedumerire, să se atașeze cu încredere și hotărîre noiei noastre instituțiuni de asigurare.

\*

Între mijloacele cu cari concurența străină caută să uneltească contra Băncii de asigurare, cu deosebire este afirmațiunea că Banca noastră — tineră fiind — nu dispune de rezerve și astfel n'ar putea oferi garanția, care o ofer societățile mai vechi. E o uneltire aceasta, care prinde ușor, mai cu seamă că publicul cătră care se adresează, n'are cum fi în clar cu natura rezervelor băncilor de asigurare. La institutele de asigurare rezervele nu sunt ale acestora, ci sunt ale asiguraților. Băncile de asigurare sunt obligate prin lege ca din aceia ce plătesc asigurații, adevă din premii, să pună an de an o sumă anumită la o parte ca rezervă din care ele să poată apoi garanta îndatoririle, ce le au față de asigurați. Cu alte cuvinte rezervele acelea — în ultima analiză — sunt nu numai ale asiguraților ci și pentru asigurați. Și cu cât o bancă are mai multe rezerve de aceasta natură, are și mai multe îndatoriri, angajamente față de asigurații săi. Mărimea rezervelor unei bănci de asigurare nu este o dovadă a puterii ei, a încrederii ce o merită, ci o dovadă că are mulți asigurați și multe angajamente. Ba cutezăm a zice că dacă s'ar afla cineva, care să cerceteze rezervele cu cari adeseori se laudă unele bănci de asigurare, să vadă în ce raport stau aceste rezerve față de angajamentele societății, stăm bun că la unele s'ar afla multe crâmpite, cari ar dovedi tocmai contrarul dela ceia ce vor să arăte zeloșii apostoli ai concurenței străine. O bancă solidă, în serviciul căreia stau oameni conștienți și serioși nici când nu indică rezervele ca mijloc de luptă contra altei bănci, căci bine se știe că aceste rezerve nu sunt ale băncii, ci ale și pentru asigurați. Așa fiind am pune întrebarea tuturor acelorora, cari se silesc a unelti contra Băncii noastre de asigurare, de unde și pentru ce să aibă ea astăzi rezerve, când abia începe să primească asigurați? Le putem însă spune de pe acum acelorasi pretini că în direcțiunea și comitetului de supraveghere

al Băncii de asigurare ocupă loc astfel de bărbați serioși, cari atunci când va veni timpul ca aceasta bancă să-și stabilească rezervele, le va stabili cu mult mai riguros decât se face la alte bănci, așa că rezervele ei relativ vor fi mai bune și mai demne de încredere ca a multor altor institute de asigurare. — Pentru asigurații Băncii noastre totdeauna se vor pune și adună rezervele necesare, așa că în privința aceasta publicul nostru poate avea deplină liniște și toată încrederea.

Dar conducerea Băncii noastre de asigurare e conștie de răspunderea, ce o ia față de asigurații ei și se va îngriji nu numai de rezervele necesare, impuse de lege, ci a căutat deja și până acum ca și pe altă cale să procure siguranța pentru sine și pentru afacerile asiguraților săi. Astfel pentru ca banca să fie pusă la adăpostul cricărui pagube ce ar putea proveni peste combinația omenească și pentru ca și asigurații săi să aibă încredere și interesele lor să fie cât mai bine servite, — direcțiunea s'a îngrijit ca afacerile băncii să fie reasigurate la cele mai renumite și serioase societăți din patrie și din străinătate. Reasigurarea se numește acea operațiune financiară, prin care o bancă asigură și ea o parte a afacerilor sale la alte societăți așa că dacă obvine o pagubă, aceasta i-se restituie — în proporția reasigurării — de societățile reasigurătoare. Și e bine să se știe că în privința reasigurărilor, direcțiunea băncii noastre a făcut tot posibilul, căutând să câștige cât mai multă garanție pentru sine și pentru asigurații săi. Astfel la asigurările de foc, ea poate să reasigure — conform rizicului — cât dorește. Ea poate reasigura — și o și face — la obiectele mai periclitate de foc un procent mai mare, iar la cele mai puțin periclitate, unul mai mic, totdeauna amăsurat împrejurărilor și intereselor ei bine pricepute. Tot asemenea și la asigurările asupra vieții omenești, reasigură, la cele împreunate cu caz de moarte, o sumă mai mare, iar la cele pentru caz de viață — la care deci rizic nu există — o sumă minimală, disparentă am putea zice. Cu cât suma asigurată e mai mare, cu atât mai mare e și reasigurarea, pentru că banca noastră nu ține asupra contului ei decât numai atât, cât după puterile ei poate suportă cu ușurință. În măsura în care se va întări va urcă angajamentul propriu.

Din acele expuse până aci s'a putut vedea că uneltirea cu rezervele este fără temei și este născocirea copilărească a unor oameni sau mărginiți, sau cu conștiință foarte maleabilă. Din contră ori ce om cuminte va putea înțelege că Banca noastră de asigurare a luat toate cautelele de lipsă ca interesele asiguraților să fie în prima linie servite și paralel cu această și interesele ei proprii.

O altă uneltire, cu care concurența caută să înstrăineze publicul nostru este și afirmațiunea, că capitalul social al Băncii noastre de asigurare n'ar fi destul de mare. Față cu această uneltire, ținem să spunem că capitalul social în organizația unei bănci

de asigurare are un rol mai puțin însemnat. Dovadă că sunt și azi o mulțime de societăți de asigurare — cu deosebire în străinătate — cari au capital social vărsat chiar mai mic ca al societății noastre și cu toate acestea foarte bine reputeate. Ba chiar și multe bănci mari, sau cari să pretind mari n'au un capital social cu mult peste al băncii noastre. Din contră, banca noastră ce privește capitalul ei social stă mai bine ca alte bănci de asigurare. Capitalul ei e întreg și în condițiunile cele mai bune și mai sigure așezat. În schimb la alte bănci de asigurare adeseori capitalul e absorbit de cheltuieli, iar întrucât rămâne pentru circulație, e plasat în condițiuni de rentabilitate nu tocmai de invidiat. Astfel ce se atinge de chestia capitalului social, poate fi încredințat ori și cine, că acela e suficient și dacă prosperarea băncii ar fi condiționată și de capitalul ei social, aceasta prosperare ar urma mai curând, de cât s'ar crede.

În sfârșit nu putem trece cu vederea nici acea mângăiere a cetei concurente, ca Banca noastră de asigurare nu va putea cheltui pentru afaceri atâta cât cheltuesc alte societăți. Ei bine, aci au bunii noștri concurenți toată dreptatea. Banca de asigurare nu va arunca banii pentru nimeni și special nu-i va arunca pe sama neputincioșilor. În acelaș timp însă ea își va ști face datorința față de forțele reale și productive, în apretierea și onorarea cărora va fi la locul său. — Și în legătură cu aceasta, trebuie să mai dăm expresiune și acelei credințe a noastre, că tocmai în felul cumpătat și real în care își întocmește Banca de asigurare cheltuielile ei, îi stă puterea și superioritatea față de alte bănci.

Dacă ar fi să reasumăm acum cele expuse până aci, credem, am putea zice cu toată dreptatea, că tot ce indică concurența străină ca arme în contra Băncii noastre de asigurare — e fără bază și mai totdeauna de rea credință. Așa fiind, dacă ne-a succes să dovedim că Banca de asigurare prin felul cum și-a întocmit afacerile a luat toate garanțiile de lipsă pentru publicul asigurător, putem crede că publicul nostru o va îmbrățișa după cum se cuvine. Căci dela felul și măsura în care acest public o va sprijini, atarnă mărirea și dezvoltarea ei.

Trebuie în fine să se știe și aceea că Banca de asigurare nu numai că oferă garanție pentru ori și cine, dar dacă am face o asemănare între condițiile ei de afaceri și ale altor societăți similare, ne-am putea convinge fără greutate, că ea oferă condițiuni tot așa de avantajoase — în multe privințe chiar și mai avantajoase — ca ori și ce instituțiune de asigurare solidă și bine reputată astfel că nici în privința condițiilor de asigurare contra Băncii noastre nu se poate zice nimic. Din contră aceia cari cunosc aceste condițiuni, convinși de cele afirmate mai sus, au numai cuvinte de mulțumire și recunoștință față de Banca noastră de asigurare. În privința aceasta avem cunoștință exactă, că multe dintre băncile noastre, după ce li-s'a adus la cunoștință condițiile și tarifele

Băncii de asigurare, au recunoscut că condițiile și tarifele ei sunt cât se poate de favorabile, și și-au exprimat mulțumirea și recunoștința pentru acestea. În chipul acesta avem mare speranță, că interesul, ce se arată față de Banca noastră de asigurare, secundat de acțiunea fără preget a celor grupați în jurul acestei nouă instituțiuni, va produce rezultate pentru toți mulțumitoare și folositoare.

## Dela „Solidaritatea“.

### În atențiunea membrilor însoțirii noastre.

Din prilejul încheierilor anuale, se atrage atențiunea on. institutelor, membre ale însoțirii noastre la următoarele dispoziții ale statutelor și regulamentului revizorilor-experti, rugându-le cu insistență a se conforma lor:

1. Conform §. 13 din statute, lit. c) fiecare institut aparținător însoțirii noastre are să se supună *cel puțin la doi ani odată* unei reviziuni temeinice prin revizorii-experti ai însoțirii.

Tot acel § dispune, că funcționarii, direcțiunea și comitetul de supraveghiere ai institutului de sub reviziune *sunt dator* a pune la dispoziția revizorilor toate registrele, actele și datele necesare și a le da toate deslușirile, ce le-ar cere.

2. *Exmiterea revizorului-expert se cere dela Direcțiunea însoțirii (§. 2 lit. i din statute).*

Fiecare institut are drept să ceară pentru revizuirile sale un expert pe care îl poate numi singur sau poate lăsa să-l numească Direcțiunea însoțirii (§. 48 alinea 7).

3. Revizorii trebuie să facă raport Direcțiunii și comitetului de supraveghiere al institutului revidat, raport care să conțină observările lor și eventuale îndreptări de făcut.

Tot asemenea au să înainteze un astfel de raport direcțiunii însoțirii. Acestei din urmă însă numai cu învoirea și între limitele în care consimte direcțiunea și comitetul de supraveghiere ale institutelor interesate (§. 48 al. 4).

4. Conform „Regulamentului pentru revizorii-experti“:

§. 3. *Reviziunea se face la cererea institutului interesat, cerere care are a se înainta în scris biroului „Solidarității“ și în care trebuie indicat timpul când are a se efectua revizuirea, precum și împrejurarea dacă respectivul institut cere însuș sau lasă să i-se numească revizorul-expert.*

*Direct revizorului-expert nu se poate adresa nici unul dintre instituturile asociate.*

§. 4. Dacă în decurs de 2 ani de zile vre-unul dintre instituturile asociate n'ar cere revizuirea, atunci se va solicita la aceasta prin prezidentul direcțiunii „Solidarității“, care cu o cale îi va designa și revizorul expert și timpul revizurii.

§. 5. Pentru efectuarea cu succes a revizurii direcțiunea, comitetul de supraveghiere și funcționarii institutelor de revizuit au a pune la dispoziția revizorilor experți toate registrele, actele și datele necesare și a le da toate deslușirile, ce aceștia le-ar cere.

§. 7. Revizorii-experti se aleg de timp nedeterminat și numărul lor variază după trebuință. *Ei pot însă funcționa în aceasta calitate numai la astfel de institute, față de cari se pot prezenta ca organe indepen-*

dente și externe Astfel ei nu vor putea fi revizori-experti pentru instituțiile, cărora aparțin ca membrii de direcțiune, de comitet de supraveghiere sau ca funcționari, tot asemenea nu pot funcționa ca revizori experți de două ori după o altă la unul și același institut.

5. Diurnele și taxele de revizuire ale revizorilor experți. (Stabile în adunarea generală ordinară, ținută la 31 Maiu 1909 în Săliște):

„Pentru lucrările de revizuire fiecare institut are a plăti pe lângă un diurn de K 20 la zi, ca spese de călătorie ale revizorului expert, taxa de trăsură după referințele locale și pe tren bilet de clasa a II-a accelerat.

Diurnul se socotește de la plecarea până la sosirea revizorului-expert la domiciliul său.

O zi de lucru începută, precum și o noapte petrecută în călătorie se numără ca o zi întreagă.

Diurnele și spesele de călătorie se plătesc imediat după efectuarea revizuirii la Cassa „Solidarității” pe lângă indicarea zilelor de lucru ale revizorilor-experti“.

\*

Obvenind și cazuri de acelea, că unele institute au chemat resp. cerut ca revizor expert persoane neinvestite cu această calitate și titlu, publicăm în cele următoare pentru orientarea celor interesați numele revizorilor experți actuali, cari sunt:

1. Nicolae Căciuță, „Economul”, Cluj.
2. Iosif Diamandi, „Bihoreana”, Oradea mare.
3. Mateiu C. Jiga, „Furnica”, Făgăraș.
4. Iosif Lissai, „Albina”, Sibiu.
5. Liviu Magdu, „Timișana”, Timișoara.
6. Constantin Popp, „Albina”, Sibiu.
7. Ioan Popoviciu, „Timișana”, Timișoara.
8. Ioan Moldovan, „Victoria”, Arad.
9. Iosif Oncioiu, „Albina”, Filiala Brașov.
10. Ioan Perian, „Oraviciana”, Oravița.
11. Traian Marcu, „Sentinela”, Satul-nou.
12. Sava Raicu, „Victoria”, Arad.
13. Dominic Rațiu, „Albina”, Filiala Lugoj.
14. Aurel Șuluț, „Nădlacana”, Nădlac.
15. Ioan Vătășan, „Albina”, Sibiu.

Pentru a putea servi mai bine interesele institutelor noastre și a putea lua din bunăvreme dispoziții pentru delegarea revizorilor e consult ca membrii însoțirii noastre să se declare cât mai grabnic asupra persoanei prin care, precum și asupra timpului (aproximativ) când doresc să se efectuiască revizia.

\*

### O conferință a revizorilor noștri experți.

Precum suntem informați dl Parteniu Cosma prezidentul însoțirii noastre pătruns de convingerea că situația băncilor noastre în multe privințe trebuie făcută obiectul unor amănunțite discuții prin cei ce sunt chemați a le revidă administrația și afacerile, a convocat cu data de 28 crt. pe revizorii-experti ai „Solidarității” la o conferință, ce se va țineă Marți în 9 Ianuar st. n. (ziua a treia de Crăciun) la oarele 9 a. m., în localitățile institutului nostru „Albina“.

În această conferință se vor pune în discuție:

Rezultatele obținute până acuma prin revizuire.

Acțiunea revizorilor-experti întru îndreptarea activității băncilor noastre pe o cale mai corăspunzătoare.

Chestiunea fuzionării băncilor.

Chestiunea eventualei reorganizări a instituției revizorilor-experti și alte eventuale chestiuni, ce se vor mai propune până la deschiderea conferinței.

La această conferință vor putea prezenta și înșiși revizorii-experti propuneri sau obiecte de discutat, cari însă vor trebui comunicate prealabil și direcțiunii „Solidarității“.

Spesele efective de călătorie ale revizorilor participanți la conferință se vor restitui prin cassa „Solidarității“.

Sperăm că revizorii noștri experți apreciind și ei importanța conferințelor de felul celei convocate acum la Sibiu, vor urmă în număr complet chemării prezidiului însoțirii noastre, contribuind fiecare pe baza experiențelor culese cu ocazia reviziilor la lămurirea chestiunilor de actualitate puse la ordinea de zi a conferinței.

## Cauzele lipsei de bani.

Asupra cauzelor, cari au provocat și mențin abnormală lipsă de bani, ce dăinuește deja de atâta vreme atât în piețele din străinătate, cât și în piața internă secretarul general al Băncii Austro-Ungare Pranger s'a pronunțat în cadrul unui interview, ce a acordat corespondentului marelui ziar „Pester Lloyd” cum urmează:

Cu cât ne apropiem mai mult de finele anului cu atâta mai multă atenție se dă sumarelor băncilor de emisiune. Aceasta se întâmplă în măsură potențată în anul acesta, când de fapt se poate vorbi de o *incordare*, resp. *restricțiune internațională* a piețelor de bani. Asupra cauzelor acestei încordări resp. restricțiuni s'a scris atât de mult de câți chemați și nechemăți, încât celce este în curent cu funcțiunile circulației banilor, pentru a nu repetă, ce s'a mai spus, trebuie să prefere a se ocupa cu fenomene, cari în mare parte descopăr cauzele lipsei de bani. Cei inițiați știu de mult că *la noi viața economică se bazează în măsură prea mare pe credit*. Nici când Banca Austro-Ungară n'a avut o circulație atât de mare la escont ca în anul expirat. *Se urcă la preste 7½ miliarde coroane valoarea cambiilor escomptate de bancă*. În timpuri când este mare cererea de bani ochiul versat al specialistului vede mai adeseori cambii (material de escont) *care a fi mai bine dacă ar rămâne ascunse pe fundul portfoliilor*. Se creiază, cu un zel demn de o cauză mai bună *organisme de credit*, cari deși ținute departe de ghișeurile băncii de emisiune, *totuși trebuie considerate ca elemente de desordine în viața noastră economică*. Laicului îi rămâne necunoscut, că foarte adeseori *capitalurile diferitelor fondări noue, a finanțărilor și urcărilor de capital s'a acuirat exclusiv pe calea creditului*. Ba de multeori se poate chiar constată exact cum pentru astfel de scopuri oameni contractează cele mai variate obligamente cambiale, pentru a ajunge la scopul final, la mijloa-

cele băncii de emisiune. Creditele de natura aceasta sunt de *durată lungă* și nu sunt acomodate pentru acoperirea bancnotelor.

O cauză mult discutată a lipsei de bani în Europa meridională este cunoscuta retragere a *banilor străini*, într'un timp, când altădată străinătatea căută bucurios plasare rentabilă la noi în țară pentru prisosurile sale. *Tulburările politice au pus stavilă afluenței naturale a banilor din străinătate* și au influențat nefavorabil piața de bani indigenă. *Alte bănci de emisiune* au fost înștiințate din bună vreme, din partea factorilor competenți, asupra urmărilor posibile ale încordării pe teren politic. Banca Austro-Ungară a putut vedea numai din simptome, că motorul retragerii intențite a capitalurilor străine este adâncă indispoziție politică din străinătate și stabilitatea finanțelor indigene a putut fi menținută numai grație rezervelor puternice ale băncii noastre de emisiune.

## Asigurări contra spargerilor

— Cazul dela „Patria” —

*Inercarea de spargere dela frunța noastră bancă din Blaj „Patria” care din fericire nu a succes, trebuie să fie un memento pentru toate băncile noastre să se asigure contra spargerilor. Cine cunoaște edificiul puternic al băncii „Patria” precum și întocmirile moderne pentru apărarea casselor ei, trebuie să se mire de îndrăzneala spărgătorilor din ziua de azi. Banca „Patria” însă cu toate cautelele tehnice ce le are întru siguranța valorilor ei, totuși a fost asigurată așa încât chiar dacă ar fi suferit pagube, acele i-s'ar fi restituit.*

*Dar dacă la „Patria” au făcut încercări de spargere, ce să zicem de alte localități de bancă, prin comune mai mici și nu așa de sigure. cum întâlnim adeseori și pe la băncile noastre? Pentru acestea singura apărare este asigurarea contra pagubelor proveninde din spargere. Pentru un premiu în adevăr neînsemnat, banca e pusă la adăpostul oricărei pagube, ba putem zice la adăpostul oricărei griji.*

**Banca noastră de asigurare prin anunțul ce-l publicăm la alt loc al revistei noastre aduce la cunoștința tuturor celor interesați, că — neocupându-se deocamdată decât cu afaceri de foc și viață — mijlocește cele mai avantajoase și sigure asigurări contra spargerilor.** Avizăm deci băncile noastre cu deosebire pe acele, cari au filiale pe la locuri mai îndepărtate și în comune mai puțin frecventate, să se adreseze pentru asigurările contra pagubelor provenite din spargeri Băncii noastre de asigurare dela care vor primi imediat oferte și informațiunile necesare.

*Ex uno discite omnes.*

## Profit și pierdere sau pierdere și profit?

În numărul nostru 45 a. c. am reprodus după „Revista generală de comerț și contabilitate” un articol al dlui V. M. Ioachim purtând titlul de sus. Omitându-se în revista numită sfârșitul articolului, adevărat tocmai „Concluziunea”, răspunsul, la întrebarea de mai sus, venim și noi să completăm articolul, tot după „Rev. gen. de comerț și contabilitate”.

Iată care este concluziunea la care ajunge dl Ioachim în articolul său:

Deși s'ar părea că denumirea contului „Profit și Pierdere” este justă, totuși denumirea nu este exactă, deoarece titulatura contului trebuie să exprime partea, care se vede, adevărat situația întreprinzătorului față de întreprindere, cu alte cuvinte, ceea ce întreprinzătorul are să dea sau pasivul său și ceea ce are să ia, adevărat activul său.

După cum conturile agenților exprimă la stânga ceea ce agentul are să dea, debitul sau pasivul agentului și numai în dosul acestei părți se vede, ceea ce întreprinderea are să ia sau activul său, același lucru trebuie să exprime și contul Pierdere și Profit. De aceea și acest cont ca toate celelalte are în stânga debit, iar în dreapta credit.

Rezumând deci rezultă, că contul de rezultate, urmând regula generală reprezintă pe întreprinzător, și anume debitul său reprezintă pagubele sau pasivul întreprinzătorului, iar creditul profitelor sau activul întreprinzătorului, deci denumirea exactă este: *Pierdere și Profit*, iar nu Profit și Pierdere.

## REVISTA FINANCIARĂ.

### Situațiunea.

Sibiu, la 28 Decembrie 1911.

Situația pieței internaționale de bani arată puține schimbări față de săptămâna premergătoare. Lipsa și scumpetea numărării a continuat a se menține; cu toate acestea sunt deja presemne, că primele zile ale lui Ianuarie 1912 vor aduce o îmbunătățire a situației. În Berlin deja a scăzut în ultimele zile discountul privat, dela  $4\frac{1}{8}\%$  la  $4\frac{3}{4}\%$  asemenea arată tendința spre scădere discountul privat în Paris.

Situația încordată a pieței indigene de bani o reoglindează fidel ultimul sumar dela 23 crt. al Băncii Austro-Ungare, conform căruia în anul curent circulația de bancnote a crescut cu K 21.2 mil., iar portofoliul arată o creștere de K 20.2 mil. La aceasta creștere a contribuit și tendința obicinuită a băncilor de a-și acuira pentru finele anului cantități mai mari de numărare. După ultimo se așteaptă și în piața internă îmbunătățirea situației. Discountul privat s'a mișcat în ultimele zile între  $5\frac{1}{8}\%$  și  $6\%$ .



## AFACERI DE DARE.

**Ștergerea paușalului de spese întabulat.** Dacă solicitatorul împrumutului s'a obligat și la purtarea cheltuielilor împreună cu asigurarea împrumuturilor și cu facerea și întabularea documentelor și dreptul de pema s'a întabulat și pentru asigurarea acestor cheltuieli, atunci — în caz când liquidarea nu se face, din cauză ca solicitatorul a renunțat de bună voie la împrumut — creditorul poate pretinde acoperire din paușalul de spese întabulat, care astfel înainte de plățirea speselor nu se poate șterge la cartea funduară.

(Curia reg. sub Nr. 3786/910 VII p. t.)

**Intrarea în vigoare a noielor legi de dare.** Precum se știe dintre noiele legi de dare create în anul 1909 legea privitoare la darea de casă a intrat în vigoare deja cu 1 Ianuarie a. c., pe când punerea în vigoare a celorlalte legi s'a amânat până la 1 Ianuar 1913. În timpul din urmă s'a svonit că ministrul de finanțe Lukács ar avea intenția să amâne din nou punerea în vigoare a legilor de dare.

Față cu acest svon ministrul de finanțe a declarat că la 1 Ianuarie 1913 noiele legi de dare vor fi puse necondiționat în aplicare.

A declarat totodată, că instrucția pentru punerea în aplicare a legilor relative la darea întreprinderilor obligate la dare de seamă publică și la darea după înțeles de capital (rentă) sunt deja terminate și trimise la direcțiunile financiare pentru opinare.

Legea privitoare la darea de venit se va pune în vigoare prin o lege specială, ce se va crea, cu care ocazie se vor întregi și unele dispoziții mance ale legii privitoare la darea de venit și la celelalte legi de dare, sub care ministrul de sigur înțelege legea relativă la darea generală de câștig, față de care s'au ridicat multe obiecțiuni.

## SOCIETĂȚI COMERCIALE ȘI FINANCIARE.

**Tovărășie industrială română în Lugoj.**

La 17 Decembrie a. c. s'a ținut o conferință în Lugoj sub prezidiul dlui protopop Dr. George Popovici, în cauza înființării unei tovărășii pentru procurarea materialului de lipsă meseriașilor români din Lugoj și din jur. Spre scopul acesta s'a ales o comisiune, care are să compună un apel către publicul român, îndemnându-l să subscrie cel puțin o cvotă pentru tovărășia, a cărei întemeiere este de trebuință neîncunjurabilă în Lugoj și care totodată are să compună statutele acestei tovărășii, și să facă toate pregătirile pentru adunarea constituantă. Membrii acestei comisiuni sunt domnii: Dr. George Popovici, protopopul Lugoșului, Dr. V. Braniste, Dr. St. Petrovici, Dr. Izidor Pop, Titu Hațeg, Dr. A. Imbroane, I. Popescu, I. Vidu, I. Groșorean, Dom. Rațiu, Constantin Liuba, P. Oprison, Pavel Stan, Jon Frent, Dumitru Olărescu, Aurel Iorga, Pavel Pau, Vasiliu Iucu, Pavel Udu, Traian Dragomir, V. Iacob, Iosif Barbu și Traian Rusalin.

## CRONICA.

**Rectificare.** Din cauze neatârătoare de redacție, cursurile publicate în numărul nostru trecut la „Birsă“ au apărut în cea mai mare parte a lor greșite, cu cifre intervertite. Rectificăm în special cursul scrisurilor fonciare „Albina“, cari cotează cele de 5% 100 resp. 101, iar cele de 4½% 98 resp. 99, și nu 99.50 resp. 93.50 cum s'a publicat.

\*

**Adunarea gen. extraordinară a inst. „Corvineana“,** ținută Duminică în 17 l. c. n'a avut însemnătatea așteptată, din cauză că acționarii nemulțumiți, cari au cerut-o — nu s'au prezentat la adunare, fapt ce se justifică prin împrejurarea, că în ultimele zile aceștia și-au vândut acțiunile.

Astfel nici asupra schimbării §-lui 29 din statute nu s'a mai discutat.

Locurile vacante în direcțiune s'au întregit prin alegerea acționarilor Teofil Fulea și Avram P. Păcurariu, iar în comitetul de supraveghere a intrat dl Otto Popovits.

\*

**Bancă maghiară în Newyork.** Noul institut de bani cu sediul în Newyork pe cale a se întemeia de câteva bănci mari din capitală, va avea capital de 1.000.000 dolari, împărțit în 500.000 dolari capital de acți și 500.000 dolari surplus, egal cu fondul de rezervă dela noi. În sensul legilor americane adecă acționarii garantează cu dublul valorii nominale a acțiilor, din care cauză băncile americane se întemeiază aproape fără excepțiune astfel, că sumele plătite la fondare se împart jumătate la capital de acți și jumătate în surplus.

Noua bancă va avea 3 secții: secția afacerilor de bancă, care pe lângă afacerile regulate de bancă se va ocupa îndeosebi cu asignările de bani ale emigranților, plasarea efectelor ungare în America și cu mijlocirea de cumpărări de pământuri în Ungaria, Secția mărfurilor este chemată a crea legături comerciale directe între America și Ungaria. În fine secția juridică va servi emigranților cu sfaturi în chestii juridice. Pe lângă acestea noua bancă va avea să întemeieze și reuniuni cu caracter național (se înțelege maghiar!) și să promoveze interesele acestor reuniuni.

Cum vedem noua bancă maghiară are același plan de acțiune, pe care-l are, firește pe baze mai mici, proiectata filială a „Albinei“ din Newyork.

\*

**Sumarul anului 1911** se va expedia on. noștri abonenți deodată cu Nr. 1 din anul viitor 1912.

## S u m a r.

1912 Invitare la abonament. Anul XIV. — În preajma organizării Bănci de asigurare. — Dela „Solidaritatea“. — Cauzele lipsei de bani — Asigurări contra spargerilor. — Profit și pierdere sau pierdere și profit? — Revista financiară: Situațiunea. — Afaceri de dare: Ștergerea paușalului de spese întabulat, Intrarea în vigoare a noielor legi de dare. — Societăți comerciale și financiare: Tovărășia industrială română în Lugoj. — Cronică: Rectificare, Adunarea gen. extraordinară inst. „Corvineana“, Bancă maghiară în Newyork, Sumarul anului 1911.

Următoarele cărți se pot procura dela  
**librăria CIURBCU, Brașov,**  
 precum și dela orice librărie.

### I. C. PANTU:

|   |         |
|---|---------|
| Introducere în contabilitate și contabilitatea în partidă simplă, 8° mare, I—VIII + 213 pagine  | Cor. 2— |
| Știința conturilor sau Contabilitatea în partidă dublă, scrisă și explicată pe baza teoriei actuale materialiste, 8° mare, I—VIII + 324 pag.              | " 4—    |
| Al doilea capitol din contabilitatea dublă. Afaceri de bancă, 8° mare, 70 pagine . . . . .  | " 1—    |
| Procent, Promil, Interese și teoria conturilor curente. Ediția a doua, prelucrată și completată, 8° mare, I—IX + 160 pagine. . . . .                      | " 3—    |
| Curs complet de corespondență comercială, cu explicarea terminilor comerciali. Ediția a doua prelucrată și augmentată, 8° mare, I—X + 322 pagine. . . . . | " 3-50  |
| Puncte nouă de vedere la calcularea conturilor curente, 8° mare 23 pagine. . . . .  | " 0-60  |
| Contabilitatea la societăți colective, comandite și la societățile pe acțiuni, octav mare 70 pag.   | " 1-20  |

„CODREANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Băsești (Illésfalva).

## CONCURS

„Codreana“ inst. de credit și economii publică concurs pentru ocuparea postului de **contabil** cu termin până la *14 Ianuarie 1912*. Domnii recurenți au să dovedească absolvarea unei școale comerciale și că sunt capabili a conduce independent toate afacerile contabilității.

Salar anual K 1800. — bani de cuartir K 370. — și tantiemă statutară.

Postul este a se ocupa imediat după alegere.

Băsești. (Szi!ágyillésfalva) 25/12 1911.

(1-1)

*Diracțiunea.*

## Capital social Coroane 1.200.000.

Telefon Nr. 188.

Post sparcassa ung. 29,349.

# „BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE“

☞☞☞ societate pe acții în Sibiu — Nagyszeben ☞☞☞

este prima bancă de asigurare românească, înființată de institutele financiare (băncile) române din Transilvania și Ungaria.

Prezidentul direcțiunii: **PARTENIU COSMA**, directorul executiv al „Albinei“ și prezidental „Solidarității“

„BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE“ face tot felul de asigurări, ca asigurări contra focului și asigurări asupra vieții în toate combinațiunile. Mai departe mijlocește: asigurări contra spargerilor, contra accidentelor și contra grindinei.

— Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare“ le face în condițiunile cele mai favorabile. —

Asigurările se pot face prin oricare bancă românească, precum și la agenții și bărbații de încredere ai societății. ☞☞☞ Prospecte, tarife și informațiuni se dau gratis și imediat.

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni și cu legături — pot fi primite oricând în serviciul societății.

„Banca generală de asigurare“ dă informațiuni gratuite în orice afaceri de asigurare fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare.

Cei interesați să se adreseze cu încredere la:

## „Banca generală de asigurare“

Sibiu — Nagyszeben. Edificiul „Albina“.



# REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității“, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea“ sunt:

*Agricola, (Ecica), Agricola. (Hunedoara), Agricola. (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Astra, Auraria, Aurora, (Baia-mare), Avrigeana, Băndăna, Banca Poporală, (Caransebeș), Banca Poporală, (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.), Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoțire, (Bicaz), Cassa de păstrare, (Mercuria), Cassa de păstrare (reuniune), (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Comuna, Concordia, (T. Uzdin), Cordiana, Coroana, (Bistrița), Coroana, (Timișoara), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia, (Cohalm), Economul, Făgeșana, Fortuna, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișterul, Hașegana, Hondoleana, Însoțire de credit, (Veștem), Institut de credit, (Mehădia), Institut de credit, (Găvoșdia), Iscorul, (Sângeorgiu), Isvorul, (Sebeșul-inf), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Lucașfărul, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana, (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Nădlăcana, Negoitul, Nera, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Panciovana, Patria, Piatra, Plugarul, (Cacova), Plugarul, (Săcădate), Poporul, (Lugoș), Poporul, (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Racoșana, Reuniunea de împrumut și păstrare, (Ilva-mare), Riureana (Cap. Măndăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana, (Caransebeș), Sebeșana, (Sebeșul-săsesc), Selăgeana, Sentinela, Șercăiano, Silvania, Șoimușana, Someșana, Speranța, (Hosman), Steaua, Iârndveana, Tibleșana, Timișana, Ulpiana, Uniea, Vatra, Victoria, Viștorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sânămărtin), Vulturul, (Tășnad), Zărândeana, Zlăgheana.*

---

Redactor responsabil:

Constantin Popp.

---

Anul XIII.

1911.



SIBIIU.

TIPARUL TIPOGRAFIEI ARHIDIECEZANE.

1911.

# Sumarul „Revistei Economice“ pe anul 1911.

| Pagina.  |                             | Pagina.                    |                             | Pagina.                                    |                              |
|--|-----------------------------|----------------------------|-----------------------------|--|------------------------------|
| <b>Băncile noastre.</b>  |                             |                            |                             |  |                              |
| Agricola, Hunedoara  | 106, 253, 308, 364          | Gloria                     | 126                         | Tibleșana                                  | 45, 153                      |
| Agricola Lugoș   | 208                         | Grănițerul                 | 31, 52, 259                 | Timișana                                   | 66, 82, 259, 286, 420        |
| Aricola Sebeșul s.   | 116                         | Hațegana                   | 85, 254, 259, 261, 269, 324 | Ucea mare                                  | 137                          |
| Ajutorul   | 259, 444                    | Institut de credit Mehadia | 209, 230, 237               | Ulpiana                                    | 160                          |
| Albina 29, 104, 138, 139, 152, 155, 230, 293,<br>[301, 308, 326, 327, 381, 403, 458, 477 |                             | Isvorul, Ighiu             | 201, 254, 260               | Vatra                                      | 63, 127, 307                 |
| Ancora   | 124, 208, 245               | Julia                      | 307                         | Victoria                                   | 162, 163, 193, 202, 269, 331 |
| Ardeleana  | 96, 98, 140                 | Lapusana                   | 159, 293                    | Viitorul                                   | 114, 254, 294                |
| Arieșana   | 306, 340, 374               | Ligediana                  | 307                         | Vlădeasa                                   | 80, 96, 104, 145, 301        |
| Armonia  | 253                         | Lipovana                   | 77                          | Varadiana                                  | 167                          |
| Astra  | 307                         | Luceafărul                 | 34, 69                      | Vulturul Sănmărtin                         | 58, 193, 307                 |
| Auraria  | 110, 150, 167               | Lumiņa                     | 105, 167, 245, 309          | Vulturul Tășnad                            | 38, 253, 270                 |
| Aurora Baia-mare   | 79, 158, 307                | Luncana                    | 32, 209, 260                | Zărândeana                                 | 63, 199, 259                 |
| Bănățana   | 56, 192                     | Maramureșana               | 126, 209                    | Zlăgnea                                    | 82, 161, 260, 364            |
| Banatul  | 104, 167                    | Margineana                 | 131                         |  |                              |
| Banca pop. Caransebeș  | 69, 133, 260                | Mercur                     | 86                          | <b>Economie politică. Chestiuni finan-</b> |                              |
| Banca pop. Dej   | 35, 69, 167                 | Minerva                    | 186                         | <b>ciare.</b>                              |                              |
| Banca pop. Zăgra   | 46, 80, 165                 | Mureșana                   | 135, 260                    | Adunarea generală inibilară a Asocia-      |                              |
| Beregsana  | 64                          | Mureșanul                  | 88                          | țiunii și băncile noastre                  | 351                          |
| Berzovia   | 128                         | Nădlăcana                  | 57, 193, 260                | Adunările noastre generale                 | 239, 248                     |
| Bihoreana  | 75, 150, 155, 210, 245      | Nera                       | 253                         | Anul economic 1910                         | 25, 49                       |
| Bistrițiana  | 147, 219, 307, 348          | Noiana                     | 157                         | Ancheta Reuniunii revizorilor              | 450                          |
| Bocșana  | 87                          | Olteana                    | 90, 307                     | Asociațiunea de salvare a institutelor     | 407                          |
| Brădetul   | 142                         | Opinca                     | 153                         | de bani                                    | 407                          |
| Brașoveana   | 307                         | Oraviciana                 | 120, 245                    | Asociațiunea internațională de contabi-    |                              |
| Cassa de păstrare Mercurea   | 95, 201, 253, 420           | Orientul                   | 33, 52, 167                 | litate                                     | 216                          |
| Cassa de păstrare Szászabánya  | 55, 185, 193                | Panciovana                 | 80                          | Asociațiunea la Blaj                       | 367                          |
| Câmpiana   | 23, 74, 167, 230, 286, 293  | Păstorul T.                | 121                         | Asociația Eseciană de ajutorare reci-      |                              |
| Cârțișoreana   | 40                          | Patria                     | 68, 269, 278                | procă                                      | 175, 187, 208, 241, 256, 460 |
| Cerbul, Reghinul săsesc  | 307                         | Pervovana                  | 334                         | „Asociațiunea“ și mișcarea cooperativă     | 316                          |
| Chioreana  | 143                         | Pesăcana                   | 126                         | „Băncile“                                  | 304                          |
| Chiseteiana  | 149                         | Piatra                     | 43, 153                     | Bancă pentru promovarea economiei          |                              |
| Codreana   | 96, 106, 128                | Plugarul, Cacova           | 38, 178                     | de vite                                    | 453                          |
| Codrul   | 168, 245                    | Plugarul, Săcădate         | 253                         | Banca Austro-Ungară                        | 68                           |
| Concordia, Szamosujvár   | 168                         | Poporul, Lugoș             | 91, 246                     | Banca de emisiune în ex-lex                | 14                           |
| Concordia Lugoș  | 259                         | Poporul, Seliște           | 23, 108, 259                | Băncile noastre criticate                  | 151                          |
| Cordiana   | 93                          | Porumbăceana               | 123                         | Băncile românești și fuzionările           | 487                          |
| Coroana, Bistrița  | 125, 245, 269               | Progresul                  | 38, 41                      | Băncile noastre pentru „Asociațiune“       | 377, 381                     |
| Corvineana   | 61, 199, 253, 261, 420, 501 | Racoțana                   | 167                         | Băncile populare și cooperativele sătești  |                              |
| Crișana  | 150, 219, 230, 302          | Riureana, Gurghiu          | 185, 221, 307               | in România                                 | 251                          |
| Cugiereana   | 30, 52                      | Săcana                     | 148                         | Bilanțurile societăților pe acții          | 225                          |
| Decebal  | 253                         | Sătmăreana                 | 78, 153, 155, 167, 307      | Biroul de informațiune                     | 267                          |
| Detunata   | 76                          | Sebeșana, Caransebeș       | 65                          | Brezde nouă                                | 172                          |
| Doina  | 59, 193, 260, 307           | Sebeșana Sebeșul s.        | 109, 259                    | Bugetul pe anul 1912                       | 416                          |
| Drăganul   | 44, 152, 170                | Selagiană                  | 60, 156, 185, 199           | Cauzele lipsei de bani                     | 499                          |
| Dunăreana  | 132, 253                    | Sentinela                  | 119, 245                    | Cele douăsprăzece virtuți ale cooperăției  | 297                          |
| Economia   | 72, 219, 262                | Șercăiana                  | 245                         | Crestături                                 | 124                          |
| Economul 101, 104, 117, 125, 164, 307, 333,<br>364                                       |                             | Șilviana                   | 89                          | Chestiunea băncii de emisiune și noi       | 67                           |
| Fortuna  | 130, 236                    | Șoimul M.-Ujvár            | 42, 81                      | Chestiunea biurolui nostru de infor-       |                              |
| Frăția   | 307                         | Șoimul, Vașcău             | 48, 193                     | mațiuni                                    | 244                          |
| Frățietatea  | 168, 236                    | Șoimușana                  | 468                         | Chestiunea controlului obligator la bănci  | 438                          |
| Furnica  | 39, 69, 253, 324, 340, 427  | Someșana                   | 115, 126, 167, 307          | Chestiunea penziunii funcționarilor de     |                              |
| Geogeana   | 136                         | Speranța B.-Prund          | 167, 307, 364               | bancă                                      | 319                          |
|  |                             | Steaua                     | 47, 165                     | Chestia controlului de bănci               | 457, 464, 468, 473           |
|  |                             | Surul                      | 340                         | Chestiunea băncilor                        | 472                          |
|  |                             | Tărnăveana                 | 118                         | Chestiunea urbanizărilor                   | 491                          |
|  |                             | Ternovana                  | 134, 201, 253, 308          |  |                              |

|  | Pagina.                                     |
|--|---|
| Credite de cauțiuni  | 464   |
| Cum lucrează alții și cum lucrăm noi                           | 447, 455                                    |
| Coală de servicii despre funcționarii aplicați la bănci        | 361, 396                                    |
| Congresul regnicolar al institutelor de bani din Ungaria       | 252, 266                                    |
| Controlul institutelor de bani din provincie                   | 26, 400                                     |
| Cooperativele școlare  | 203   |
| Criza băncilor sătești din Bucovina                            | 399, 415                                    |
| Cum și din ce motive poate ajunge o bancă în criză             | 424   |
| Cursuri cooperative în Bavaria                                 | 377   |
| Cursuri cooperative în Germania                                | 175   |
| Despre îndatorarea funcționarilor de bancă                     | 360   |
| Disagio?   | 392   |
| Directivă nouă   | 488   |
| Enunțaiții ministeriale  | 295   |
| Extimarea valorii economice a pământului                       | 393   |
| Funcționarul de bancă afară de birou                           | 439   |
| Impărțirea tantiemelor   | 281   |
| Importanța economică națională a tovarășilor agricole          | 352   |
| In contra fondărilor nouă                                      | 183   |
| Inființarea și dezvoltarea băncilor                            | 374   |
| Instituția reviziunilor în Ungaria                             | 18  |
| Intrarea în vigoare a noului privilegiu                        | 353   |
| Institutele de bani săsești                                    | 449   |
| Intreprinderi comunale în Franța                               | 475   |
| Iubileul „Cassei de păstrare postale ungare“                   | 103   |
| Limitarea depunerilor spre fructificare la băncile din Austria | 421   |
| Lipitorile emigraților în America                              | 482   |
| Magyar bank es Kereskedelmi                                    | 431   |
| Mania de afaceri   | 479   |
| Memento  | 423   |
| Memoriul Dnui Dr. Mihai  | 37  |
| Monete de argint și nichel false                               | 306   |
| Monetizare și convenție vamală                                 | 101   |
| Monetizare în a. 1912  | 429   |
| Năzuințe zadarnice   | 195   |
| Năzuințe centrifugale  | 171, 191                                    |
| Noua bancă agrară  | 247, 290, 306, 322                          |
| Noua bancă de colonizare                                       | 271   |
| Noul proiect de bilanț al băncilor mari germane                | 465, 481                                    |
| O bancă românească în America                                  | 359, 371                                    |
| O lămurire   | 12  |
| O nouă instituție de revizori                                  | 287   |
| O nouă invenție românească                                     | 244   |
| O propunere  | 115, 463                                    |
| Organizarea econom. a țărănimii                                | 311   |
| Părerii asupra institutelor noastre de bani                    | 490   |
| Politica economică maghiară                                    | 200   |
| Primejdia valahă   | 124, 141, 152, 190, 345, 354, 369, 384, 409 |
| Profit și Pierdere sau Pierdere și Profit                      | 432, 500                                    |
| Propaganda în interesul tovarășilor                            | 434   |
| Realitatea bilanțului societății pe acții                      | 296   |
| Reforma buletinului de curs la bursa din Viena                 | 244   |
| Reforma institutelor de bani                                   | 440   |
| Responsabilitatea băncii                                       | 418   |
| Reuniunea economică în Brad                                    | 83, 125                                     |
| Revizuirea și institutele de bani                              | 199   |
| Roadele activității băncilor valahe                            | 411   |

|   | Pagina.  |
|---|--|
| Rosturi economice                                 | 276  |
| Sanarea însoțirilor economice române din Bucovina | 460  |
| Școala cooperativă la Englezi                     | 189  |
| Scumpetea   | 449  |
| Supraveghierea și controlul soc. pe acții         | 425, 432   |
| Situațiunea financiară                            | 14, 21, 27, 33, 52, 69, 84, 103, 125, 141, 152, 165, 176, 182, 192, 199, 207, 218, 228, 243, 252, 257, 268, 276, 284, 292, 299, 306, 316, 323, 331, 339, 347, 357, 362, 372, 379, 388, 391, 395, 402, 413, 420, 428, 435, 444, 453, 460, 467, 476, 485, 492, 500 |
| Termeni tehnici în discuția asupra băncii         | 171, 182   |
| Tineretul în serviciul cooperației                | 303  |
| Tezaurul public ungar în cvartalul I. 1911        | 301  |
| Trimiterile de bani din America                   | 403, 416   |
| Uniunea latină                                    | 264, 272   |
| Un memento  | 17   |
| Un atac infam în contra Albinei                   | 458  |
| Un răspuns  | 183  |
| Urcări de capital neraționale                     | 357  |
| Viribus unitis                                    | 231  |
| Volnicie soviniștă                                | 218  |

### Societăți financiare și comerciale.

|  |     |
|--|-----|
| „Andreiana“, Reșinari                            | 257 |
| Casă de păstrare societate pe acții în Șercăița  | 429 |
| „Frățietatea“, Feiurd                            | 364 |
| „Furtuna“ moară cu aburi, Gataia                 | 413 |
| Insoțire de credit în Săsăuș                     | 21  |
| Insoțirea proprietarilor de vite în Ciuta        | 21  |
| Insoțire de credit sistem Raiffeisen în Rusciori | 21  |
| „Plugul“, Cohalm                                 | 126 |
| „Răvașul“ Baia-mare                              | 236 |
| „Rivreaana“, Gurgiu                              | 21  |
| „Stuparul“, Stupinile Brașovului                 | 21  |
| Tovărășie industrială română în Lugoj            | 501 |

### Legislațiune.

|   |     |
|---|-----|
| Codificația internațională a dreptului cambial      | 13  |
| Legea pentru organizarea meseriilor etc. în România | 476 |

### Jurisdicțiune

|  |   |
|--|---|
| Când poate pretinde agentul taxa (proviiziunea) de mijlocire             | 255   |
| Creditele ipotecare și deciziunile funduare ridicare la valoare de drept | 337   |
| Deciziuni curiale  | 21, 51, 165, 181, 192, 198, 217, 236, 252, 276, 292, 299, 388, 395, 402, 412, 435, 476, 484 |
| Depunerea obligatoare a acțiunilor pentru adunarea generală              | 197   |
| Domicilierea exterioară a cambiilor și indosanții                        | 243   |
| Dreptul de pără al acționarului în contra hotărârii adunării generale    | 417, 426  |
| Dreptul de proprietate al câștigului unui loz de clasă neplătit la timp  | 250   |
| Responsabilitatea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere          | 402   |
| Termiul de plată al cambiilor  | 466   |

### Statistică.

|  |          |
|--|----------|
| Asociațiunea și băncile noastre                                  | 368      |
| Averea Asociațiunii  | 372      |
| Averea „Societății pentru fond de teatru român“                  | 381      |
| Averea națională a Franciei                                      | 244      |
| Băncile populare din România în 1909                             | 198      |
| Cassa de păstrare postală ungară în 1910                         | 389      |
| Cassele pentru asigurare muncitorilor în 1907 și 1908            | 292      |
| Cât cheltuiesc Românii în străinătate                            | 442      |
| Comerțul exterior al Ungariei în 1910                            | 103      |
| Cooperativele în Austria   | 421      |
| Cooperativele în Germania  | 237, 389 |
| Cooperativele de conzum în Ungaria                               | 453      |
| Datoria publică a României                                       | 15       |
| Depunerile spre fructificare în Austro-Ungaria și Germania       | 421      |
| Dezvoltarea însoțirilor de credit în Ungaria                     | 208      |
| Fondări nouă și urcări de capital în pătrarul II și III 1911     | 419      |
| Insoțirile săsești sistem Raiffeisen                             | 413      |
| Institutele de bani, societăți pe acții în Ungaria               | 19       |
| Institutele de bani societ. pe acții din Ungaria în 1909 și 1910 | 442      |
| Institutele de bani din Budapesta în 1910                        | 330      |
| Investițiile de stat   | 468      |
| Lăptăriile cooperative în Ungaria                                | 277      |
| Mișcarea populației în România                                   | 429      |
| Producțiunea mondială a aurului                                  | 53       |
| Propășirea Italiei în ultimii 50 de ani                          | 242      |
| Rezultatele recenziunilor populației                             | 184      |
| Situația tezaurului public ungar                                 | 404      |
| Societățile pe acții în Anglia                                   | 444      |
| Statistica funcționarilor Statului român                         | 23       |
| Țările locuite de Români   | 396      |

### Ataceri de dare

|  |          |
|--|----------|
| Competința de timbru                                       | 236      |
| Competința erarială după contribuiri la fondul de penziuni | 355      |
| Darea de drum după dnozitate spre fructificare             | 257      |
| Darea întreprinderilor obligate la publicitate             | 277, 404 |
| Darea funcționarilor                                       | 363      |
| Intrarea în vigoare a nouelor legi de dare                 | 501      |
| Legalizarea judelei comunal este scutită de timbru         | 388      |
| Scadența competenței de timbru a cupoanelor de dividendă   | 492      |
| Stergerea paușalului de spese intabulat                    | 501      |
| Vânzarea în mic a vinurilor de producție proprie           | 300      |

### Agricultură.

|   |                    |
|---|--------------------|
| Al șaselea congres agricol în România   | 427                |
| Călătoriile de studiu în România  | 292                |
| Considerațiuni asupra agriculturii și operației în Danemarca 196, 205, 216, 226 | 400                |
| Culesul și legea vinurilor  | 153, 166           |
| Cursuri de pomicultură  | 153, 383, 404, 419 |
| Expoziția din Lugoj   | 379                |
| Lipsa de nutreț   | 379                |

|   | Pagina. |
|---|---------|
| Nona numerizare topografică a parcelelor noi  | 289     |
| Planul de lucru al conferențiarului agromonic al Asociațiunii   | 193     |
| Plata mondială a porumbului   | 387     |
| Primirea în școalele de vieri   | 306     |
| Programul de lucru al Reuniunii române agricole sibiene pro 1911  | 182     |
| Programul ministrului de agricultură  | 235     |
| Recolta Ungariei pro 1910   | 166     |
| Recolta Ungariei în 1911  | 485     |
| Sistemele de arendare aplicate pe moștile Academiei   | 322     |
| Situațiunea agricolă 69, 165, 207, 229, 243, [259, 284, 300, 315, 323, 331, 347, 379, [395, 403, 428, 435 |         |
| Vânzare de bucate pentru sămănat  | 373     |

### Industrie.

|  |     |
|--|-----|
| Cătră Reuniunile române de meseriași   | 258 |
| Concurs  | 350 |
| Exerciarea industriei din punctul de vedere al legii comerciale                          | 233 |
| Imbrățișarea meseriilor  | 418 |
| Industria sericicolă a Ungariei  | 365 |
| Lupta contra trusturilor   | 285 |
| Marina de războiu a României   | 286 |
| Producția de humbac a statelor unite   | 397 |
| Petrolul român   | 235 |
| Perspectivile industriei   | 443 |
| Procedura autorităților industriale în cazurile prevăzute în §. 176 al legii industriale | 387 |
| Un ram industrial de imbrățișat 327, 343, 355  | 335 |

### Comerciu.

|   |          |
|---|----------|
| Agenția comerc. a României pentru Germania                                  | 348      |
| „Ars notaria“ și comercial  | 336      |
| Aurel Truca Geoagiu   | 730      |
| Buceșan și Losniță, Seliște   | 307      |
| Cercetarea târgurilor de săptămână  | 339      |
| Chestiunea cărnii din Argentina   | 375      |
| Cine poate fi considerat ca comerciant                                      | 323      |
| Comerciu român  | 208      |
| Comerciu exterior al Austro-Ungariei  | 349      |
| Datele statistice definitive asupra comerțului exterior al Ungariei în 1910 | 365      |
| Firmele înscrise în cursul anului 1910 în România                           | 485      |
| Filosofia comerțului  | 362      |
| Monopolul saharinei   | 305      |
| O hotărâre ministerială importantă  | 208      |
| Organizarea comercianților români   | 389, 475 |
| Prețul ferului  | 235      |
| Statele unite ale Americii de nord  | 483      |
| Spre monopolul alcoolului   | 279, 238 |
| Teodor Muntean, Petroșeni   | 307      |
| Un congres al comercianților români   | 352      |

### Comunicațiune.

|   |     |
|---|-----|
| Căile ferate din lumea întreagă                           | 397 |
| Căile ferate de stat ungare în 1910                       | 339 |
| Chestiunea scutirii de porto-ul postal                    | 365 |
| Greva împiegaților căilor ferate austriace în perspectivă | 373 |

|                               | Pagina. |
|-------------------------------|---------|
| Plicurile transparente oprite | 373     |
| Urcarea taxelor postale       | 429     |
| Urcarea tarifei de transport  | 467     |

### Asigurări.

|  |               |
|--|---------------|
| Asigurările asupra vieții monopol de stat în Italia  | 275, 285, 301 |
| Asigurarea contra perderilor de curs   | 266           |
| Asigurări de împrumuturi ipotecare   | 402           |
| Asigurări contra spargerilor   | 500           |
| Aviz   | 206           |
| Banca gen. de asigurare 17, 24, 53, 179, 187, [222, 230, 245, 260, 277, 324, 339, 394, 460, 474, 477, 484, 496 |               |
| Chestiuni din dreptul de asigurare   | 274, 282      |
| Congres internațional pentru chestiuni de asigurare  | 306           |
| Corvineana   | 501           |
| Dividenda și tantiemele societății de asigurare „Victoria“ din Berlin  | 277           |
| Excepțiile ridicate în contra afacerilor de asigurare din cauza agenților                                      | 394           |
| Insoțirea țăranilor pentru asigurarea vi-telor soc. pe acții, Kakova   | 238           |
| Noțiuni generale asupra afacerilor de asigurare asupra vieții  | 304, 320, 329 |
| O bancă de asigurare a băncilor din Ungaria  | 15            |
| O nouă societate de asigurare rom.   | 236           |
| Validitatea afacerii de asigurare  | 376           |

### Invățământ.

|  |          |
|--|----------|
| Catedra pentru arta cruțării                                 | 444      |
| Chestiunea educației în școala noastră comercială din Brașov | 70       |
| Cursuri universitare asupra cooperăției                      | 253      |
| Cursuri pentru analfabeți                                    | 493      |
| Examenle la școala comercială sup. rom. din Brașov           | 277      |
| Inscrierile la academia veterinară din Bpesta                | 292      |
| Inscrierile la Academia agricolă din Cluj                    | 389      |
| Școala comercială sup. rom. din Brașov                       | 340, 341 |
| Școale comerciale superioare                                 | 386      |
| Școala comercială sup. pentru fete                           | 277      |
| Școale de agric. în România                                  | 396      |
| Universitate economică                                       | 490      |

### Insoțiri.

|   |         |
|---|---------|
| Asociațiunea de econ. și cred. Ghiroc     | 73      |
| „Buna“ insoțire de cred. Szászfelak       | 364     |
| Cassa de păstrare Seliște                 | 63.144  |
| „Cetatea“ reun. de cred. Cohalm           | 364     |
| „Drăganul“ Sebeșul mare                   | 364     |
| Dridifi hitelszövetkezet                  | 245     |
| „Dumbrava“ Ucea-de-jos                    | 23      |
| Hurezi Hitelszövetkezet                   | 307     |
| Insoțirea de cred. Agarbiciu              | 94, 203 |
| Insoțirea de cred. Daneș                  | 92      |
| Insoțirea de cred. Comana sup.            | 146     |
| Insoțirea de valorizarea laptelui Seliște | 169     |
| Insoțirea de cred. din Arpașul sup.       | 209     |
| Insoțirea de credit din Perșani           | 23      |
| Insoțirea de credit di Felsőszék          | 259     |
| Insoțirea de cred. în Șuramare            | 259     |
| Insoțirea de credit din Topârcea          | 245     |

|   | Pagina.       |
|---|---------------|
| Lucai Hitelszövetkezet                                  | 307           |
| Reuniunea proprietarilor de vite din O-răștie           | 218, 388, 396 |
| Sarkaiczai Hitelszövetkezet                             | 253           |
| Szentjánosi hitelszövetkezet                            | 364           |
| Stejarul Saschiz  | 245           |
| „Mugurul“ Elisabetopole                                 | 364, 446      |
| Nagylaki gazdasági fogyasztási és hitelszövetkezet      | 364           |
| „Plugarul“ însoțire de econ. Blaj                       | 209           |
| „Pomul“ insoț. de cred. Cojann                          | 364           |
| „Solidaritatea“ inst. de bănci 211, 212, 221, [223, 232 |               |

### Cronica

|  |                          |
|--|--------------------------|
| Adunare economică în Timișoara   | 301                      |
| Adunările generale ale „Solidarității“ și „Fortunei“                         | 236                      |
| Adunarea generală a „Albinei   | 174                      |
| Adunarea Băncilor Ardelene în Cluj   | 485                      |
| Al XXII-lea târg de vite cornute de prăsilă periodic                         | 126                      |
| Andrei Barseanu  | 230                      |
| Apel   | 177, 194, 236            |
| „Armonia“ din Cincul mare pentru calificarea superioara a funcționarilor săi | 404                      |
| Avansare   | 176                      |
| Asociația regnicolară a institutelor de bani                                 | 166                      |
| Asociația revizorilor ungari   | 166                      |
| Bănci agrare noue  | 153                      |
| Banca Românul din Zernești   | 364, 412, 459, 468       |
| Bancă maghiară-română  | 184                      |
| Banca maghiară cu firmă românească   | 324                      |
| Banca maghiară în New-York   | 501                      |
| Banca internațională în America  | 444                      |
| Banca Românească   | 15                       |
| Banca Emigraților  | 477                      |
| Bancnote false   | 380, 416                 |
| Bani falși   | 485                      |
| Biroul Asociațiunii  | 15                       |
| Buletinul de curs  | 15                       |
| Bursă de efecte și mărfuri în Cluj   | 28                       |
| Cambii false de K 280.000  | 485                      |
| Cassar la Bihoreana  | 184                      |
| Căile ferate de stat r. u. în 1910   | 453                      |
| Cercul foștilor elevi ai școlii comerciale din Brașov                        | 191, 263                 |
| Chestiunea privilegiului Băncii Austro-Ungare                                | 126                      |
| K 50.000 pentru promovarea mișcării noastre cooperative                      | 218                      |
| Concedierea soldaților pentru lucrul câmpului                                | 277                      |
| Conferință de dirigenți de filiale   | 413                      |
| Crestături   | 234                      |
| Cum ruinează băncile române pe maghiari                                      | 84                       |
| Dela Asociațiune   | 200                      |
| Dela congresul cooperativelor britanice                                      | 282                      |
| Dela „Solidaritatea“   | 27, 52, 204, 214, 498    |
| Dividenda băncilor noastre pro 1910  | 126, [154, 176, 184, 209 |
| Donau Hypotekenbank  | 166                      |
| „Dobânda“  | 485                      |
| Epilogul unui articol tendențios   | 268                      |
| Expoziție regnicolară de vite de prăsilă în Brașov                           | 332                      |
| Expoziție universală în Budapesta  | 141                      |

|  | Pagina.  |
|--|--|
| Falimentul băncilor ungurești                              | 373, 380   |
| Falimentul băncii Nagytapolcsányi Takarékpénztár           | 441  |
| Firme falite 104, 154, 194, 260, 358, 436, [461, 477       | 436, 461, 477  |
| Firme insolvente 15, 154, 177, 194, 260, 358               | 180  |
| Fondul Parteniu Cosma                                      | 476  |
| Fraudele dela Nagytapolcsányi Takarékpénztár               | 493  |
| Furt la „Patria“   | 200  |
| Greva la o mare bancă vieneză                              | 28   |
| Guvernator al Băncii naționale a României                  | 306  |
| Informațiuni sfaturi, și îndrumări în ale însoțirilor      | 154  |
| Insoțiri noue de credit Raiffeisen                         | 28   |
| Intreprindere maghiară cu firmă românească                 | 468  |
| In atențiunea băncilor noastre                             | 299  |
| Isprava unei bănci românești                               | 230  |
| Iubileul Dlui P. Cosma 2, 19, 28, 176,                     | 460  |
| Iubileul de 50 ani al casei de păstrare postale din Anglia | 1  |
| La anul nou  | 38   |
| Loteria de clasă ungară                                    | 436  |
| Mașina de spălat banii de hârtie                           | 372  |
| Membrii noi ai Societății de teatru român                  | 421  |
| Ministru de comerț ungar                                   | 103, 153   |
| Mișcarea cooperativă între Români din America.             | 218, 219, 236, 237, 259, 277, 324, 381, 396, 420, 444, 476 |

|  | Pagina.  |
|--|----------|
| Noul guvern român                                      | 54       |
| O acțiune în contra fondărilor noi                     | 436      |
| O asociație a băncilor din secuime                     | 200      |
| O bancă maghiară din Deva în criza                     | 357      |
| O mijloc de însoțiri de consum                         | 135      |
| Oficii și agenturi postale nouă                        | 22       |
| O nouă bancă românească superfluă                      | 396      |
| O rectificare  | 70       |
| Privilegiul Băncii Austro-Ungare                       | 153, 301 |
| Procesul Dunărenei                                     | 219      |
| Producția mondială a aurului                           | 429      |
| Prolongirea privilegiului Băncii Austro-Ungare         | 103, 259 |
| Recordul unei bănci românești                          | 15       |
| Retragerea din circulație a pieselor de de fi 1        | 436      |
| Renniunea română de agricultură din comitatul Sibiului | 52       |
| Reuniunea ardeleană agricolă săsească                  | 420      |
| Rugare   | 14       |
| Serviciu de informație pentru țărani                   | 333      |
| Sporirea fondurilor „Astrei“                           | 380      |
| Subscripțiune la noul împrumut ungar                   | 38       |
| Supărarea agrarienilor                                 | 286      |
| Tripolis-ul  | 421      |
| Ultima tragere la sorți a lozurilor Pálffy             | 389      |
| Unde ajungem?  | 332      |
| Un lucru condamnat                                     | 429      |
| Un moment de succedatitate                             | 440      |
| Urcarea tarifei de transport la căile ferate           | 467      |
| Virgil V. Bontescu                                     | 199      |
| Vlaicu sboară la Sibiu                                 | 373      |

|   | Pagina |
|---|--------|
| <b>Bibliografie.</b>  |        |
| „Advocatul popular“   | 277    |
| Almanahul scriitorilor dela noi   | 461    |
| Anuarul băncilor române pe 1911   | 22     |
| Au apărut în editura Reuniunii române de agricultură din comit. Sibiului: | 23     |
| Aviz abonentilor „Bibliotecii populare“ a Asociațiunii                    | 253    |
| Biblioteca populară a Asociațiunii  | 54     |
| Calendarul portativ al funcționarilor de bancă români pro 1911            | 185    |
| Calendare pro 1912  | 469    |
| Cheia pentru calcularea intereselor                                       | 22     |
| Comasașia   | 436    |
| Contabilitatea la soc. colective etc. de I. C. Panțu                      | 404    |
| Despre populație de A. C. Cuza  | 237    |
| Informatorni Băncilor din România   | 389    |
| Literatura noastră economică în 1910                                      | 325    |
| Magyar Compass pro 1910/11  | 278    |
| Proceut, Promil și Teoria conturilor curente                              | 22     |
| „Sfătuitorul“   | 54     |
| Un ram industrial de îmbrățișat   | 405    |
| <b>Bursa de efecte.</b>   |        |
| 16, 29, 71, 397, 405, 414, 422, 430, 438, [445, 454, 470, 478, 486, 494   |        |
| <b>Redacționale.</b>  |        |
| 15, 21, 23, 28, 84, 126, 185, 307, 316, 340, [405, 485, 493, 495, 501     |        |